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Interpreticren Sie dz< Testerpebnis mbalth
inli ' ie getroff stentscheidung falsch ist 7
Wie grof ist die W zirscheinlichkeit, dass die getroffene Testentscheidung fal

ob der neue Koch wieder entlassen wird, eftwas i
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\ufgabe =
P—— “a Hand
"mll' nen \v”"‘ iy Handy
™ WOl TG ~ } i . : ‘ i
ll\“l el N " SN " . \r
; ' 1L wailld aus e inhrung Jda we ¢ swischen 1V Ut
' " “Sinliist k P s . M ! Wl l inet \l"I!‘ _“l:”".,'l I 4
> TUN U
Shictonieon o wabhlingig voneina whor KIngs In und ( | ] letzin Vorlesung tatl
e findet die let
.'ll\l\‘-\“.'.””-\"' ‘\\"'l"‘ n Handy hlingeit ‘l“ . Lot \ \‘l"\\;“.
T, uten G )
h) lass innerhalb der ersten < Viinuls
' W C SO IS I W\ thrscin nHCnAC '
1) mindesie weimal ein Handy klingelt
h een 1 Handys klingeln
e
. \\ ar il s um ersient |t 1\”\'\ N "‘U‘\,x,\.l l'\"'“
sl e 1}
" Wi ist di afallsvariable T verteilt | Verteltlungstyp un ALIRLLLAL Cl i l v kling y
- rcten Mal ein Hanay RIEHE=
Wie erold ist die Wahrschemhbehkent dass erstn wh 1| 30 Uhr zum €4 " : " :
o Y inwels ZuUl .4 :
, e rlesung cinen Bl
L¥ 1 - 15 LA hat noch kein Handy geklingeit Der Dozent beschlielt, nat B XSK : Llingeind Handy gest
- 7 MC) ‘:.'-, : '-.ll' L I -
goben. allerdings nur dann, wenn er m del verbleibenden Vorlesung zeit mchi >
W
) St AWELS 7ur }\”'_xl- 1 f\._- O
1) Wie grofl ist dic Wahrscheinlichkeit, dass die Studenten vom Dozenten keinen H
. ) ; o _'|:“.|“ nwenal mocit
Borta ist begeisterte Horenn diese! Vorlesung. Da sie ihr erlangles Wissen schon Vol der K
will si¢ einen statistischen Jest ( S 9% ) = Soe. — ————————————————_ —
durchfithren. ob sich die Vorbereitungszen
{ in Tagen ) auf die kommende Klausur von den
weiblichen und minnlichen Hrem  dieser P
Varlesung signifikant unterscheidet. Aus ihrer ey R
. >g® : 28
Umfrage im Uni-Forum, an der 40 Studenten o .78 -
teilnahmen. hat sie die Daten fOr die Milnner 28
{ cemntache .\{uhprnl\c ) pruppien .|ll\_|'_(‘\\'\'l‘l(‘l ¢ d ‘ ’ b == = TP S
vV . A Y v w ! i 1 ', P

Aus der gruppierten Datenverteilung der Frauen

{ einfache .\‘(i\h;\lnhc ) hat sic l'\\:;_'cudgn

Plue .o

Box - Plot erstellt
Leider hat sic danach die Datenverteilung der Frauen nach ihr
vernichtet und erinnert sich nur noch lickenhaft an einige Ergebnisse

em gestrigen Emkaut zusammen mit ihrem Einkaufszetiel

— : . : m—— -y
| von ... bis unter | h; ( Frauen ) [ F(x) | by | m; | :
) = 4 WX " 1 , ’ .4 f»* ? I 41'1 I ) ) (. L ~ ..‘\
.->— - ' LS A S -’q- el Q.lh “ /o3 | ‘_' T ) W I_ = W +"‘L?.\ A v ";'l -
= & e T [es |3 (35| [itbe oAl
By L v 108 | G5 I Lo | SRR e T A5 |19
n) ‘:- 'l Ngp*© ‘.\ \ I 1S
S l e S '
1) Helfen Sie Berta, dic gesamte Datenverteilung der Frauen zu rekonstruieren, d.h. bestimmen Sie
a) b; )
Hilfe: x =g, +|p-Flg. )=
e e \ 5 1 ¢ . : ‘

b) I3,
damit der geplante Test durchgefithrt werden kann

]

2) Wie heiBt das hier zu verwendende | estverfahren 7

9

3) Wie lauten dic Hypothesen filr den Test

Begrilnden Sie Ihre Wah! — falls notig — mit Hilte einer Risikoliberlegung
4) Wie lautet die Testfunktion, und wie ist diese unter H o verteilt
5) Bestimmen Sie den Annahme- und Verwerfungsbereich filr den Test
6) Wie lautet die Testentscheidung ”
7) Interpretieren Sie das Testergebnis inhaltlich und statistisch exakt !
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dent, nur Jei '
r lei
) der "“c er l;m Abend vor Klausuren immer sehr aufgerept und kann nicht
:ci’:\ﬂ(- it, an solkchen Abenden zur Beruhigung Bier zu trinken. Trinkt
THAkt & jedorh nur schlecht schlt.;fen, ist auf Grund des Schlafmangels unkonzentriert
b dd(iePCKlmchr als 4,25 |...llcr Bier, ist er in der Klausur noch benebelt vom
ausur ebenfalls nicht. In allen anderen Fillen besteht e die Klausur

Statistix dabei weniger als 0.25 1 .
> Ll '.4"
und besteht die Klausur nicht, s

Restalkohol, verrechnet sich oft
Sei
X! " Von Smti i : 3
Stix getrunkene Biermenge am Vorabend einer Klausur [ in Liter ]

mit E(X)=225] Liter ] und Var ( X )= l—og[l.itcr’ ] :

1) Wie groB ist di taliabt o
- 14 . die Wahrscheinlichkeit, dass Statistix die Klausur am n4chsten Tag nicht besteht 2
tatistix Mitbewohnerin Statista geht davon aus, dass gilt : X st N(2.5 = J
16

2) Wie groB ist auf ; : '
e ( Grund ihrer Annahmc ) diec Wahrscheinlichkeit, dass Statistix die Klausur am nichsten Tag nicht

B

Valli s . :
v ﬁf‘ mhgpf bz;(l):nk semu.Klausur beschllept Statistix, sich in einem Automatencasino beim Glicksspicl vom

i Spgsmicl unc;i R deﬂ. l?lc mgwotencn Spicle bestehen aus jezwei Spiclrunden. Dabei gewinnt man ( unabhingig
Gl v l,Sp & nde ) eine Spielrunde mit der Wahrscheinlichkeit n . Pro gewonnener Spielrunde erhzlt man einen
D:t S::ltlst!xh:egeisten von der Maximum-Likelihood-Methode ist, mdchte er den unbekannten Parameter 5 2 15 - =
mit dieser Methode schiitzen. Dabei fasst er die nichsten n Spiel it N=2. i ) als einfach
Stichgwobe suf. piele ( mi n Spielrunden ) als einfache
Sei

V :,, Anzahl der Spiele mit genau zwei verlorenen Spielrunden bei n Spielen “

E : ,, Anzah! der Spiele mit genau einer verlorenen Spielrunde bei n Spielen “

Z : ,, Anzahl der Spiele mit genau zwei gewonnenen Spielrunden bei n Spielen ™

X, :,, Anzahl der gewonnenen Spielrunden beim i-ten Spiel *

1) Interpretieren Sie den Parameter 8 inhaltlich !

2) Bestimmen Sie tabellarisch ( in Abh4ngigkeit von 7) e
die Wahrscheinlichkeitsverteilung von X; ! Hinwers :
Multiplizieren Sie Terme folgender Art nicht aus
(a-b)? bzw. a-(1-a) \

3) Zeigen Sie mit Hilfe eines formalen Rechenganges, dass sich als Maximum-—Likelihood-Schitzfunktion fr den

N E+2:Z .
unbekannten Parameter 7 die Funktion Oug ==2C ergibt, d.h.

a) Stellen Sie die Maximum likelihood—Funktion L[ @ |(x| e e it
b) Stellen Sie die logarithmierte Maximum-Likelihood-Funktion InL [n |(x, ia
emein den Maximum Likelihood—Schitzwert fir « !

d) Wie lautet demnach allgemein der Maximum-Likelihood—-Schéitzwert fir ?
Nach 20 Spielen hat Statistix bei 17 Spielen weder die erste noch die zweite Spielrunde gewonnen, bei cinem Spiel

hat er jedoch sogar beide Spielrunden gewonnen.

e Xe) et

¢) Ermitteln Sie allg

ergebnisses den Maximum-Likelihood-Schitzwert 8 fir den

4) Bestimmen Sie auf Basis dieses Stichproben
unbekannten Parameter § !
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Aufgabe MC

Block A

I) Ein Test heiflt ,. Niveau - o lest ™, fallsgilt: g( 9)<a fiuralle 9 € H

: ‘ : X . s . -3 n 1hre G e ferlan
,(3) Die Glitefunktion cines | instichproben—Gaulltests auf p  1st In threm gesamten Verl ful
entweder streng monoton wachsend oder streng monoton fallend.

n ° : . . . . 5 . 0 1 n‘ » . . -‘.! .‘_\,, 3 ' '
3) ErhSht man beim Emstichproben-GauBtest ( unter sonst gleichen Bedi sungen ) den
Stlchpruhcmmxlung n auf n* so gilt fir die entsprechenden Verwerfungsbereiche

B bzw. B* : B ~ Bt

4) Wenn die Anzahl von Ereignissen poissonverteilt ist, dann héngt die Wartezeit auf das
Eintreten des nichsten Ereignisses nicht davon ab, wie lange man bereits gewartet hat

Block B

1) Der einseitige Einstichproben — GauBtest auf p 1st ( unter sonst gleichen Bedingungen ) stets

trennschirfer als der zweiseitige Einstichproben — GauBtest auf .

x2) Die Zufallsvariable X - _ Wartezeit auf den Autobus [ in Min. | * sei stetig gleichverteilt

m[0;10]. Dann ist die Wahrscheinlichkeit. linger als t Minuten {te [0: 10 | } auf den
Bus zu warten. kleiner als die Wahrscheinlichkeit. mindestens t Minuten auf den Bus 7u
warten.

3) Beim Quotenverfahren darf die Auswahl aus den einzelnen Schichten aufs Geratewohl erfolgen.

4) Der Erwartungswert einer Zufallsvariablen ist das arithmetische Mittel aus allen realisierten

1)

2)

Ausprigungen.
Block C

Aufgrund des Zentralen Grenzwertsatzes ist die Summe von Zufallsvariablen erst ab einer
bestimmten Mindestanzahl ( n > 30 ) von Zufallsvariablen normalverteilt.

Die Maximum-Likelihood—Methode ist der Methode der kleinsten Quadrate vorzuziehen. da
die ML-Methode die Plausibilitéiit, dass ein Parameter 9§ tatschlich der unbekannte Parameter
der Grundgesamtheit ist, maximiert, withrend die KQ-Methode diese Plausibilitiit minimiert

Linearkombinationen von unabhéingigen und normalverteilten Zufallsvariablen sind stets
wiederum normalverteilt.

Die Linge eines zweiseitigen, symmetrischen Schiitzintervalls fiir U ka
Koz.lﬁdenanveau und bekanntem o ? nur durch die Veriinderung des Stichpr:
beeinflusst werden,
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Block E

IheShchpl'Obenﬁmknon Y : .. Anzahl der Erfolge bei n unabhingigen Versuchen “
sei binomialverteilt. Dic Stichprobenfunktion ~ ist jedoch nicht binomialverteikt.

n

Der Wertebereich einer stetigen Zufallsvariablen kann keine negativen Werte annehmen.

Eine Stichprobenfunktion heift konsistent, falls mit wachsendem Stichprobenumfang ihre
Varianz gegen Null konvergiert.
Die Klumpenstichprobe als Spezialfall eines zweistufigen Auswahlverfahrens lasst sich
folgendermaBen charakierisicren : Teilerhebung beim 1. Auswahlvorgang und Vollerhebung
beim 2. Auswahlvorgang.




